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Odpowiadając na interpelację Pana Radnego w zakresie urządzania nowych 
terenów zielonych oraz nasadzeń zieleni wysokiej i niskiej na terenie miasta Zgierza 
poniżej przedstawiam odpowiedź na zadane pytania w przedłożonej przez Pana 
interpelacji. 

W roku 2023 posadzono łącznie 63 szt. drzew w pasach drogowych ulic 
Lipowej, Witkacego, Wojska Polskiego, Staszica, M. Skłodowskiej-Curie, Staffa, 
Tkackiej, Ossowskiego, Tuwima, Sierakowskiego, Zawiszy, Ludowej, Tuwima, 
Łąkowej, Grotnickiej, Wyszyńskiego, Dubois, Rembielińskiego, Zawiszy, Cezaka 
i Sienkiewicza. Przedmiotowe nasadzenia stanowiły głównie kompensację 
przyrodniczą za usunięte drzewa z pasów drogowych dróg gminnych z powodu złego 
stanu zdrowotnego i zagrożenia bezpieczeństwa ludzi i mienia. Natomiast 17 szt. 
drzew zostało posadzonych w pasie drogowym ul. Sienkiewicza w ramach nasadzeń 
zastępczych za usunięte drzewa z pasa drogowego ul. Żytniej, które kolidowały 
z realizacją inwestycji drogowej. Łączny koszt wszystkich ww. nasadzeń wyniósł 
93 330 zł i był pokryty z środków własnych. W związku z realizacją przebudowy 
ul. Proboszczewice i koniecznością usunięcia drzew wchodzących w kolizję z nowym 
zagospodarowaniem pasa drogowego wykonano nasadzenia kompensacyjne 
w ilości 120 szt. Z uwagi na fakt, że ww. inwestycja została zrealizowana w trybie 
zaprojektuj - wybuduj i nie było wyszczególnionych odrębnie kwotowo zadań ujętych 
w opisie przedmiotu zamówienia (w tym zakupu roślin i ich nasadzeń) nie można 
dokładnie określić jaki był ich koszt wykonania. Zadanie było finansowane ze 
środków własnych i zewnętrznych. 

Ponadto w 2023 r. zagospodarowano zielenią pasy rozdzielające jednej 
z głównych arterii miasta ulicy Armii Krajowej w Zgierzu. Urządzenie rabat poza 
nasadzeniami zieleni wysokiej i niskiej obejmowało również usuniecie żywopłotu, 
starej darni, prace przygotowawcze wraz z wybraniem i nawiezieniem nowej ziemi. 
Całkowity koszt wykonania rabat wyniósł 267 399 zł. 
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W roku 2024 r. w pasach drogowych ulic Mielczarskiego, Dubois, 
Parzęczewskiej, Gołębiej, Hożej, Boya Żeleńskiego, Wschodniej, Ossowskiego, 
Norwida, Reja, Pawlikowskiej-Jasnorzewskiej, Dzikiej, Tkackiej, Letniej, 
Sierakowskiego, Suchowolca, Pieczyraka, Rembowskiego, Leszczynowej, 
Dygasińskiego, Energetyków, Sasanek, Trojańskiej, Porzeczkowej, Dolnej i na 
terenie cmentarza komunalnego w Zgierzu wykonano nasadzenia kompensacyjne 
w ilości 66 szt. w głównej mierze za usunięcie obumarłych i niebezpiecznych drzew 
z ulic, których zarządcą jest Gmina Miasto Zgierz. Koszt nasadzeń był finansowany 
ze środków własnych i wyniósł 81690 zł. 

Zgodnie z procedurą zaprojektuj - wybuduj przebudowany został ciąg ulic 
Fijałkowskiego i Przygraniczna co wiązało się z wycięciem drzew będących w kolizji 
z inwestycją oraz koniecznością rekompensaty przyrodniczej w zakresie nasadzeń 
98 szt. drzew pasach drogowych ul. Fijałkowskiego, Przygranicznej i Ludowej. 
Przedmiotowa inwestycja również została zrealizowana w trybie zaprojektuj -
wybuduj i nie było wyszczególnionego odrębnie kwotowo zadania obejmującego 
wykonania nasadzeń zastępczych. Zadanie było finansowane ze środków własnych 
i zewnętrznych. 

W tym samym trybie przebudowano ul. Barlickiego, ale z zachowaniem 
rosnących tam drzew i posadzeniem krzewów w ilości 200 szt. oraz 
ul. Dąbrowskiego, gdzie posadzono 350 szt. krzewów. Nasadzenia zostały wykonane 
ze środków własnych i zewnętrznych. 

Również w 2024 roku dosadzono do rabaty zlokalizowanej w pasie 
rozdzielającym ul. Sienkiewicza rośliny w ilości 480 szt. Koszt posadzenia i zakupu 
krzewów był równy 28 000 zł i był w całości sfinansowany z środków własnych. 

W ramach otrzymanych środków norweskich zrealizowano zadania w formule 
zaprojektuj-wybuduj pn. Stworzenie Kwitnących Ogrodów w Mieście Tkaczy, gdzie 
wnętrza ogródków przy nieruchomościach położonych przy ul. Narutowicza 4a, 7, 11, 
13, 15 oraz przy ul. Rembowskiego 2 zagospodarowano nowymi nasadzeniami 
drzew w ilości 15 szt. oraz krzewów i bylin w ilości 1600 szt. Całkowity koszt ich 
wykonania został sfinansowany z środków zewnętrznych. 

W roku 2024 r. także w ramach środków norweskich wykonano 
zagospodarowanie zielenią teren położony przy ul. Boya - Żeleńskiego w Zgierzu 
objętego zadaniem pn. Park przyjazny naturze, gdzie urządzono rabaty na których 
posadzono 3126 szt. roślin oraz założono łąkę kwietną o powierzchni 600 m2. 

Do lipca 2025 roku posadzono 36 szt. drzew w pasach drogowych 
ul. Akacjowej, Wojska Polskiego, Witosa, Sierakowskiego, Dzikiej, Tkackiej, 
Proboszczewice i na terenie cmentarza komunalnego w Zgierzu w zamian za 
wycięcie obumarłych drzew z terenu ulic miejskich oraz zagrażających drzew 
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zlokalizowanych na cmentarzu. Zakup drzew oraz ich posadzenie w kwocie 41 080 zł 
sfinansowano z środków własnych. Do końca 2025 roku planuje się posadzenie 
łącznie 13 szt. drzew na ul Andrzeja, Rembielińskiego, Ludowej, Przygranicznej 
za wycięcie drzew rosnących na terenie dróg gminnych nierokujących szans na 
przeżycie oraz 9 szt. drzew w pasie drogowym ul. Milenijnej w ramach kompensacji 
przyrodniczej za wycięcie drzew kolidujących z realizacją przebudowy ul. Milenijnej. 
Koszt wykonania nasadzeń, zostanie ujęty w fakturach wystawionych przez 
wykonawcę i w całości zostanie pokryty ze środków własnych. W zakresie 
przebudowy ul. Krętej realizowanej w trybie zaprojektuj-wybuduj wydzielone zostały 
miejsca na urządzenie pasa zieleni na którym posadzono 42 szt. drzew i 350 szt. 
krzewów i bylin. Zadanie zostało sfinansowane z środków własnych i zewnętrznych. 
Koszt nasadzeń stanowi składową ceny za całość inwestycji i nie jest 
wyszczególniony. 

Obecnie na rok 2026 zaplanowane jest nasadzenie 39 szt. drzew w ramach 
kompensacji przyrodniczej za wycięte z pasów drogowych drzewa będące w złym 
stanie zdrowotnym oraz stanowiących zagrożenie dla ruchu drogowego. Natomiast 
rzeczywista ilość nowych nasadzeń zieleni wysokiej i niskiej oraz urządzenie 
nowych terenów zielonych jest uzależniona od wysokości środków zatwierdzonych 
w budżecie miasta na ten cel oraz możliwości sfinansowania z innych źródeł, 
objętych programami w zakresie zadań związanych z rozwojem terenów zielonych. 

W ramach pozyskanych dofinansować ze środków unijnych na realizację 
zadania inwestycyjnego pn. „Wspieranie niezmotoryzowanego transportu 
indywidualnego poprzez budowę chodnika dla pieszych przy ul. Tatrzańskiej" 
planowane jest wykonanie nasadzeń w ilości 30 szt. drzew oraz ok. 60 m2 

krzewów, a także dwóch niewielkich ogrodów deszczowych w ww. pasie drogowym. 
Termin wykonania realizacji inwestycji planowany jest do końca października 2026 r. 

Należy podkreślić, że każde wycięcie drzew z terenów miasta Zgierza jest 
kompensowane nowymi nasadzeniami. Za drzewa które są w 100% obumarłe 
również wykonywane są nasadzenia zastępcze. Ilość nasadzeń zastępczych jest 
uzależniona od obwodu usuwanego drzewa, jego stanu zdrowotnego. W przypadku 
zdrowych drzew wycinanych w związku z kolizją z realizacją inwestycji za każde 
50 cm obwodu usuwanego drzewa sadzone jest jedna co najmniej 1 szt. drzewa, 
przy czym minimalny obwód takiego nasadzenia mierzony na wysokości 100 cm 
kształtuje się w granicach 14-18 cm. Natomiast dobór gatunków roślin, które 
sadzone są na terenie miasta Zgierza jest dostosowywany do warunków 
środowiskowych, odporności na warunki miejskie z uwzględnieniem 
bioróżnorodności oraz gatunków miododajnych. 

Gmina Miasto Zgierz zawsze wspiera i ceni inicjatywy udziału społecznego 
w kwestii związanych z zagospodarowaniem terenów zielonych. W ślad za tym 
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w roku 2024 roku wspólnie z uczniami i nauczycielami Szkoły Podstawowej nr 4 
urządzono rabatę przy zbiegu ul. Aleksandrowskiej i ul. Targowej. 

W kwestii źródeł finasowania i pozyskania środków zewnętrznych na rozwój 
terenów zielonych w ramach programów dofinansowujących zadania w zakresie 
zmian klimatu związanych z wykorzystaniem błękitno-zielonej infrastruktury, 
gospodarowanie wodami opadowymi czy zwiększeniu powierzchni terenów zielonych 
Gmina Miasto Zgierz będzie na bieżąco monitorować możliwość pozyskania 
środków z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
i wnioskować o przyznanie dotacji na ten cel. 
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